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Către: Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași

În atenția: Domnului Rector al Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 
Prof. univ. Dr. Liviu-George Maha;

Biroului Executiv al Consiliului de Administrație al Universității 
„Alexandru Ioan Cuza” din Iași;

Senatului Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași

Ref.: Solicitare de retragere a titlului Doctor Honoris Causa al 
Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași acordat domnului prof. univ. dr. 
Martin Andreas Nowak

Stimate Domnule/ Stimată Doamnă,

Grupul de Inițiativă Civică „În Stradă” desfășoară în prezent o 
investigație privind conexiunile dintre rețeaua lui Jeffrey Epstein și mediul 
academic românesc. În cadrul acestei investigații, Universitatea „Alexandru 
Ioan Cuza” din Iași apare menționată explicit ca instituție în documentele 
publice ale Departamentului de Justiție al Statelor Unite ale Americii (DOJ). La 
data de 5 februarie 2026, am depus în format electronic o cerere de informații 
publice către Registratura UAIC Iași, în temeiul Legii nr. 544/2001, la care am 
primit răspuns.

Prin prezenta solicitare, în temeiul art. 4 din Regulamentul privind 
acordarea titlurilor onorifice din cadrul UAIC Iași , care prevede că, în situații 1

excepționale de încălcare a eticii, legislației în vigoare, valorilor și principiilor 
Universității, Senatul universitar poate decide retragerea unui titlu onorific la 
propunerea Consiliului unei facultăți sau a Biroului Executiv al Consiliului de 
Administrație, vă solicităm să formulați această propunere către Senat, în 

 „În situații excepționale de încălcare a eticii, legislației în vigoare, valorilor și principiilor 1

Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Senatul universitar poate decide retragerea unui 
titlu onorific, la propunerea unui Consiliului de facultăți sau a Biroului Executiv al Consiliului 
de Administrație.”
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vederea inițierii procedurii de retragere a titlului Doctor Honoris Causa acordat 
la data de 9 iunie 2010 profesorului Martin Andreas Nowak, matematician și 
biolog la Universitatea Harvard.  Solicitarea noastră se bazează pe o 
documentație semnificativă, implicând documentele publice ale DOJ, presa 
internațională, declarații publice, proceduri și rapoarte ale altor instituții de 
învățământ superior.

Titlul a fost acordat în urma unui Laudatio  elaborat de o comisie de 2

întocmire, prezidată de prof. univ. dr. Vasile Ișan, rector la acel moment, și 
incluzând, printre alții, academicianul Viorel Barbu de la Facultatea de 
Matematică a UAIC Iași. Comisia a elogiat în cadrul Laudatio cartea 
„Evolutionary Dynamics: Exploring the Equations of Life”, apărută în 2006 la 
Harvard University Press, descriind-o drept „o pledoarie clară și 
convingătoare”  și subliniind că a obținut recunoaștere internațională de nivel 3

înalt. Este exact aceeași lucrare în a cărei prefață, publicată în 2011, cu trei 
ani după condamnarea penală a lui Epstein, Nowak i-a adresat acestuia 
mulțumiri explicite: „I thank Jeffrey Epstein for many ideas and for letting me 
participate in his passionate pursuit of knowledge in all its forms.”4

Martin Andreas Nowak a întreținut o relație personală și financiară 
îndelungată cu Jeffrey Epstein, condamnat penal în 2008 pentru solicitarea 
prostituției unei minore și arestat din nou în 2019 pentru trafic sexual de 
minori. Relația a debutat în 2003, când Epstein a donat suma de 6,5 milioane 

 Comisia a fost prezidată de prof. univ dr. Vasile Ișan, rectorul UAIC Iași, și a inclus ca 2

membri: prof. univ. dr. Henri Luchian (prorector), prof. univ. dr. Cătălin Tănase (cancelar 
general), acad. prof. univ. dr.  Viorel Barbu (Facultatea de Matematică, UAIC Iași), prof. univ. 
dr. Ioan Tomescu (membru corespondent al Academiei Române, Universitatea din București) 
și prof. univ . dr. Ovidiu Cârjă (decan, Facultatea de Matematică, UAIC Iași  Iași), conform 
Laudatio  acordării titlului Doctor Honoris Causa al Universității „Alexandru Ioan Cuza” din 
Iași, prof. univ.  dr. Martin Andreas Nowak,  Universitatea Harvard,  9 iunie 2010.

  Laudatio  acordării titlului Doctor Honoris Causa al Universității „Alexandru Ioan Cuza” din 3

Iași, prof. univ.  dr. Martin Andreas Nowak,  Universitatea Harvard,  9 iunie 2010, p. 5.

  Martin Andreas Nowak, Evolutionary Dynamics: Exploring the Equations of Life, Harvard 4

University Press, p. XI.
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de dolari  Universității Harvard pentru înființarea Program for Evolutionary 5

Dynamics (PED), program pe care Nowak l-a fondat și condus. Aceasta 
reprezenta cea mai mare parte din totalul de 9,1 milioane de dolari donați de 
Epstein Universității Harvard în acea perioadă. Relația dintre cei doi nu s-a 
oprit însă la aspectul financiar. Epstein a deținut un birou personal în 
laboratorul lui Nowak, pe care l-a utilizat de cel puțin 40 de ori  după 6

condamnarea sa penală din 2008, însoțit în mod tipic, conform raportului 
intern al Universității Harvard, de tinere femei care îi serveau drept asistente .7

Nowak îi trimitea lui Epstein dovezile articolelor acceptate de revista 
Nature înaintea publicării. În același registru, Nowak a corespondat cu 
Ghislaine Maxwell, ulterior condamnată la 20 de ani de închisoare pentru 
trafic sexual de minori, mulțumind pentru „ospitalitate extraordinară” , conform 8

documentelor citate de BP Daily. Numele lui Nowak apare de peste 4.000 de 
ori în dosarele Epstein publicate de către DOJ.

Ceea ce conferă acestei solicitări o importanță specifică pentru UAIC 
Iași este că instituția de învățământ superior apare menționată direct în 
documentele publicate de către DOJ. Profesorul Nowak a fost coordonatorul 
de doctorat al Corinei Tarniță, matematiciană de origine română care și-a 
susținut teza în 2009 sub supravegherea sa și a activat în cadrul PED până în 
2012. Printre documentele publicate de către DOJ regăsim un schimb de 
emailuri din noiembrie 2009 în care asistenta lui Epstein, Lesley Groff îi 

 Harvard University, REPORT CONCERNING JEFFREY E. EPSTEIN’S CONNECTIONS TO 5

HARVARD UNIVERSITY, 2020, p.  3.

 Harvard University, REPORT CONCERNING JEFFREY E. EPSTEIN’S CONNECTIONS TO 6

HARVARD UNIVERSITY, 2020, p. 17.

 Harvard University, REPORT CONCERNING JEFFREY E. EPSTEIN’S CONNECTIONS TO 7

HARVARD UNIVERSITY, Formularea originală: „Epstein was routinely accompanied on these 
visits by young women, described as being in their 20s, who acted as his assistants.”, 2020, 
p. 18.

 Kaitlin Easton, „Harvard Professor Told Ghislaine Maxwell He Was “So Happy” He Didn’t 8

Unalive Anyone”, bpdaily.com, https://www.bpdaily.com/martin-nowak-disturbing-email-
ghislaine-maxwell/. Formulare originală preluată din fișierele Departamentului de Justiție al 
Statelor Unite ale Americii: „dear ghislaine, many thanks again for your amazing hospitality.”.
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solicita lui Nowak „numele universității din România de unde ați luat 
oamenii” . 9

UAIC Iași a declarat, în răspunsul la solicitarea noastră de informații 
publice, că nu a existat nicio colaborare instituțională cu PED de la Harvard în 
perioada 2008–2012. Totuși, profesoara de la Universitatea Princeton, Corina 
Tarniță, a precizat public pentru The Daily Princetonian, că tocmai în acea 
perioadă programul său a „început să dezvolte o colaborare științifică” cu 
Universitatea din Iași, incluzând chiar „o vizită a unui grup de la Harvard 
pentru a susține prezentări, a întâlni persoane și desfășura experimente 
publicate într-un document de lucru” . Luând în considerare afirmațiile 10

doamnei profesoare, Corina Tarniță, UAIC Iași este parte implicată în această 
speță, însă universitatea nu ne-a oferit un răspuns prin cererea formulată în 
temeiul Legii nr. 544/2001, menționând că informațiile solicitate de noi (date 
privind sponsorizări în perioada 2008-2012) depășesc cadrul legal de 
funcționare a unei instituții de învățământ superior de stat și susținând că se 
subînțelege că UAIC Iași „nu ar fi putut primi sponsorizări de la un «donator 
anonim», fie el persoană fizică sau juridică” . În același timp, subliniem că 11

persoana implicată în cadrul acestor corespondențe este exact profesorul 

 A se citi documentul Departamentului de Justiție al Statelor Unite ale Americii: https://9

www.justice.gov/epstein/files/DataSet%2011/EFTA02433705.pdf. Formulare originală: „Hello 
Martin! Jeffrey requested I get the name of the University in Romania that you "got the people 
from".... Can you please let me know! Thanks, Lesley”. În cadrul aceluiași document se poate 
regăsi răspunsul Corinei Tarniță: „Hi Lesley, The two girls were both from the University of Iasi 
in Romania. It is the oldest University in Romania, in what used to be our capital a few 
centuries ago. Please let me know if Jeffrey needs more information. Best, Corina”.

 Bridget O’Neill, Luke Grippo, „Princeton professor maintained sustained communication 10

with Epstein from 2008 to 2012”, The Daily Princetonian,  https://www.dailyprincetonian.com/
article/2026/02/princeton-news-broadfocus-epstein-corina-tarnita-wire-transfer-trip-island. 
Fragment din articol:  “In the context of this developing relationship, we raised with the 
University of Iasi the idea of an anonymous donor supporting exceptionally promising women 
mathematicians,” Tarnita wrote. “The University of Iasi put forward candidates, which I helped 
vet based on their academic promise.”   Tarnita wrote that she recalled that only two 
mathematicians were ultimately selected for Epstein’s support. She wrote that she helped 
arrange payment to these women, “in keeping with Epstein’s stated desire to remain 
anonymous.”

 Răspunsul  UAIC Iași la cererea Grupului de Inițiativă Civică „În Stradă” nr. UAIC Iași 11

2063/05.02.2026.
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Nowak, titularul distincției pe care UAIC Iași i-a acordat-o în iunie 2010. 
Suprapunerea temporală între acordarea titlului Doctor Honoris Causa și 
corespondența din documentele publice ale DOJ privind tinerele de la 
Universitatea din Iași nu poate rămâne fără un răspuns instituțional explicit.

Universitatea Harvard a sancționat formal conduita lui Nowak de două 
ori. În 2021, decanul Facultății de Arte și Științe i-a retras dreptul de a 
coordona cercetarea noilor studenți, i-a interzis accesul la noi granturi și a 
dispus închiderea permanentă a PED. Așadar, chiar instituția care l-a format 
și găzduit pe Nowak a recunoscut oficial că relația sa cu Epstein a depășit 
limitele acceptabile din punct de vedere etic. Deși sancțiunile au fost ridicate 
în 2023, faptele care le-au generat nu au fost infirmate sau contestate de nicio 
instanță. Ridicarea sancțiunilor nu echivalează cu o exonerare morală. Mai 
mult, la începutul anului 2026, în urma publicării noilor documente ale DOJ, în 
temeiul Epstein Files Transparency Act, Universitatea Harvard l-a plasat din 
nou pe Nowak în concediu administrativ plătit, iar un panel al Comitetului de 
Conduită al Facultății a recomandat inițierea unei anchete formale . 12

Profesorul Nowak se află, așadar, în prezent, sub o nouă anchetă disciplinară 
la propria universitate. Aceasta este situația curentă a persoanei căreia UAIC 
Iași îi menține nemodificat cel mai înalt titlu al său de recunoaștere 
academică.

Din punct de vedere al cadrului normativ aplicabil, art. 4 din 
Regulamentul privind acordarea titlurilor onorifice din cadrul UAIC Iași 
prevede explicit că Senatul universitar poate decide retragerea unui titlu 
onorific la propunerea Biroului Executiv al Consiliului de Administrație, în 
situații excepționale de încălcare a eticii, legislației în vigoare, valorilor și 
principiilor Universității. Faptele documentate în prezenta solicitare se 
încadrează fără echivoc în această ipoteză normativă.

Subliniem că procedura invocată nu este fără precedent în spațiul 
academic românesc. Universitatea din București a retras, prin hotărâre a 

 Hugo C. Chiassson, Elise A. Spenner, „Harvard Places Math Professor Martin Nowak on 12

Paid Administrative Leave Over Epstein Ties”, The Harvard Crimson, https://
www.thecrimson.com/article/2026/2/25/nowak-leave-epstein/, 2026.
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Senatului universitar din 15 februarie 2023, titlul Doctor Honoris Causa 
acordat mareșalului Ion Antonescu , stabilind prin aceasta că o instituție 13

academică are nu doar dreptul, ci și responsabilitatea de a reanaliza 
distincțiile acordate atunci când circumstanțele care le-au justificat s-au 
modificat fundamental. Cazul de față este diferit în natură, dar identic în logică 
juridică și instituțională.

Semnalăm și o consecință practică a menținerii titlului. Calitatea de 
Doctor Honoris Causa al UAIC Iași îi conferă profesorului Nowak „dreptul de a 
participa în calitate de invitat la ședințele Senatului universitar; calitatea de 
invitat la activități care au drept scop elaborarea de propuneri privind strategia 
Universității, dezvoltarea cooperării europene și internaționale, organizarea de 
manifestări științifice majore etc.; dreptul de a desfășura activități didactice și 
de cercetare în cadrul Universității «Alexandru Ioan Cuza» din Iași.” . Atât 14

timp cât titlul rămâne în vigoare, o astfel de prezență este posibilă și greu de 
refuzat fără o explicație instituțională consistentă. Menținerea titlului este, din 
această perspectivă, o vulnerabilitate reputațională activă pentru UAIC Iași.

Solicităm UAIC Iași:
1.Formularea de către Biroul Executiv al Consiliului de Administrație al 

UAIC Iași a propunerii de inițiere a procedurii de retragere a titlului Doctor 
Honoris Causa acordat profesorului Martin Andreas Nowak.

2.Adoptarea unei hotărâri de către Senatul UAIC Iași prin care se 
retrage titlul Doctor Honoris Causa acordat profesorului Martin Andreas 
Nowak.

3.Comunicarea publică a hotărârii adoptate de către Senatul UAIC Iași, 
însoțită de motivarea acesteia.

 „Universitatea din București retrage titlul de Doctor Honoris Causa mareșalului Ion 13

Antonescu”, Universitatea din București, https://unibuc.ro/universitatea-din-bucuresti-retrage-
titlul-de-doctor-honoris-causa-maresalului-ion-antonescu/, 2023.

 Articolul 11, alineatul (1), literele a), b) și c) din Regulamentul privind acordarea titlurilor 14

onorifice, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, https://www.UAIC Iași.ro/wp-content/
uploads/2024/11/Anex%C4%83-la-HS21_regulament-titluri-onorifice_30.05.2024-1.pdf.
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4.Publicarea unei poziții instituționale a UAIC Iași față de faptele 
documentate, inclusiv menționarea explicită a instituției în dosarele Epstein, 
sancționarea curentă a lui Nowak de către Harvard și declarațiile publice ale 
doamnei profesoare Corina Tarniță. În cazul în care Senatul universitar 
decide menținerea titlului Doctor Honoris Causa, solicităm motivarea acestei 
decizii.

Menționăm faptul că retragerea distincției reprezintă o reafirmare a 
principiilor și valorilor UAIC Iași, respectiv un semnal clar că instituția de 
învățământ superior nu poate rămâne indiferentă față de asocierea publică a 
numelui său cu o persoană care a oferit, inclusiv după o condamnare penală, 
acoperire instituțională unuia dintre cei mai notorii infractori sexuali din istoria 
recentă. Indiferența nu este neutră, iar menținerea titlului în condițiile descrise 
trimite, în sine, un mesaj instituțional.

Ne exprimăm convingerea că Biroul Executiv al Consiliului de 
Administrație și Senatul UAIC Iași vor analiza această solicitare cu 
seriozitatea pe care o impune gravitatea faptelor și răspunderea publică ce 
revine oricărei instituții de învățământ superior.

Vă solicităm să ne comunicați numărul de înregistrare și răspunsul la 
prezenta solicitare, în format electronic, pe adresa de e-mail 
instradaromania@gmail.com, în conformitate cu prevederile Ordonanței 
Guvernului nr. 27/2002 privind reglementarea activității de soluționare a 
petițiilor.

Semnatari:
În Stradă
Corupția Ucide
Inițiativa România
Reset
Activism Civic Craiova
Rezistența Civică Galați
Asociația Civică Tineri Liberi din Timișoara

Data: 11 martie 2026
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